



奋力开创新时代 中山改革开放新局面

文 / 林翎 周湘红 图 / 中山市委宣传部供图

伶仃浩渺,惊涛拍岸,大潮之上,一桥飞越沧海。2018年10月23日,习近平总书记出席港珠澳大桥开通仪式并宣布大桥正式开通。粤港澳三地,从此凝成合力,向世人展现大湾区的雄姿。

40年,中国改革开放又迎来了一个东风送暖的春天。在出席开通仪式的第二天,习近平总书记参观了“大潮起珠江——广东改革开放40周年展览”,以时代强音向世界宣告:“中国改革不停顿、开放不止步,中国一定会有让世界刮目相看的新的更大奇迹。”

中山人凭着敢闯敢试、敢为人先的改革开放精神,创造了辉煌的成就。如今,中山人牢记习近平总书记的嘱托,正撸起袖子、铆足干劲,以改革开放40周年为新起点,在更高起点、更高层次、更高目标上推进改革开放。正处于改革开放“二次创业”关键期的中山,紧紧抓住粤港澳大湾区的重大历史机遇,努力建设珠江东西两岸融合发展的支撑点、沿海经济带的枢纽城市、粤港澳大湾区的重要一极,奋力开创新时代中山改革开放新局面。



中山人凭着敢闯敢试、敢为人先的改革开放精神,创造了辉煌的成就。图为中山城市风貌



中山深入实施创新驱动发展战略,建立具有竞争力的现代产业体系

新格局 打造新时代中山 改革开放新高地

同样是改变粤港澳大湾区交通版图的跨海通道还有深中通道,而另一条跨越伶仃洋连接深圳、珠海、中山的跨海通道深珠(伶仃洋)通道也已纳入2017年广东省高速公路网规划中,广东省交通厅开展通道线位研究。

9月7日,深中通道首桩正式开钻,标志着桥梁工程建设正式拉开序幕。项目建成通车之后,将打通珠江东西两岸的交通,重塑两岸协同发展格局。

改革开放之初,香港著名实业家霍英东成为第一个投资内地的港澳商人,1980年12月28日开业的中山温泉宾馆成为他投资的第一个项目,也是中国改革开放后第一家中外合作宾馆。自此之后,小小的温泉激起外商到国内投资办厂的热潮。

如今,历史的巨轮再次把中山推到改革开放的新起点。中山市地处珠三角几何中心,深中通道无疑更加凸显中山在粤港澳大湾区中的区位优势,也使其地处深中通道中山登陆点的翠亨新区,成为纵贯珠三角、横接深港的枢纽,承接创新资源外溢的创新高地。中山市正全面提升对外开放水平,高标准建设翠亨新区,打造新时代中山改革开放新高地。

作为中山腾飞的新翼,未来这里将成为产业高地、总部高地、发展动力高地,建设国际化的创新滨海新城。

尽管深中通道还在建设,但翠亨新区目前已有近20个省、市重点产业项目落户。哈工大机器人集团华南总部、中科院荧光检测技术等重大项目也签约落户于此。

今年7月初,翠亨新区管理委员会对外发布《中山翠亨科学城城市设计国际咨询》中英文公

告,面向全球公开征集具有前瞻性、创新性的城市设计理念和空间方案,百家国内外国际知名机构参与报名。

根据国际咨询公告,翠亨科学城将是贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享等五大发展理念的典范,着力打造成为创新驱动发展引领区、珠江两岸融合发展示范区、粤港澳大湾区国际科技创新中心重要平台和国际化现代城市新中心。科学城的建设将综合考虑与深圳前海、广州南沙、珠海横琴等区域重要节点的关系,并明确其在区域中差异化协同发展的角色,助力将中山建设成为珠江东西两岸融合发展的支撑点。

在不久前的9月4、7日,中山市分别到深圳、广州召开招商推介会。9月14日,“活力湾区 魅力中山”2018年中山市投资环境推介会举行。不但是翠亨新区,其实中山一直在积极全面“布局谋篇”,做好全力融入粤港澳大湾区的大文章。

中山将25个镇区划分为中心、东部、东北、西北、南部五大组团。其中,中心组团定位为珠三角宜居精品城市首善区;东部组团重点对接深圳、港澳,定位为粤港澳大湾区科技产业创新重要基地、文化休闲旅游重要基地;东北部组团重点对接广州、深圳、佛山,定位为珠江两岸先进装备制造业带重要基地、现代物流枢纽和生态农业功能区;西北部组团重点对接广州、佛山、江门,定位为具有全国乃至全球影响力的制造业强区;南部组团重点对接港澳、珠海,定位为珠江两岸先进装备制造业带重要增长极、智能制造引领区、粤港澳大湾区重要的生态休闲旅游集聚区。

新引擎 新老产业“借脑”公共技术服务平台

11月9日,中山市委、市政府召开的全市民营企业座谈会传出重磅消息:针对部分民营上市企业股权质押过高和资金流动性不足的问题,中山将组建规模为100亿元的基金帮助企业渡过难关。接下来还会出台一系列实招为民营企业发力。

这体现了中山大力发展实体经济决心和行动力。改革开放40年,中山以敢为人先的气魄,勇立潮头,跻身广东“四小虎”,建成38个国家级产业基地、18个省级专业镇、516个省级以上名牌商标、5万多家工业企业。

今年8月,中山市印发《中山市高端装备制造产业发展行动计划(2018—2022年)》《中山市新一代信息技术产业发展行动计划(2018—2022年)》《中山市健康医药产业发展行动计划(2018—2022年)》《中山市战略性新兴产业转型升级行动计划(2018—2022年)》《中山市正筑实体经济高质量发展根基,做好“存量变革”和“增量崛起”两篇文章,建立具有竞争力的现代产业体系,大力发展新一代信息技术、高端装备制造、健康医药等战略性新兴产业,同时推动家电、灯饰、五金等传统产业升级。

新动能 谋篇布局加快建设国家创新型城市

进入11月,中山市可谓捷报频传——

11月9日,中山南区办事处、广东省特种设备检测研究院签署合作协议,共同建设“国家电梯质量监督检验中心(广东)电梯安全风险评估基地”,标志着又一国家级平台落户中山。

11月18日,中山产教融合示范区(德创智谷)在中山火炬区正式开园,将打造“四位一体”的产教融合工程,通过完善人才链、教育链、创新链、产业链,将培养的人才重点输送到中山新一代信息技术、健康医药、高端装备制造3大产业。预计三年,该项目基本建成“政校企研”三方联动、四链集聚融合发展的“三大产业人才精准对接”的粤港澳大湾区产教融合示范区。

这是中山深入实施创新驱动发展战略,建设国家创新型城市结下的硕果。

四大产业行动计划都将工业互联网公共平台、工业云平台等创新型公共技术服务平台建设列为重要支持政策。今年的中山市政府工作报告中,中山就明确要构建全生命周期公共技术服务体系,建设从科技孵化、技术研发、产品设计、智能制造、检验检测,到品牌营销、认证服务、技能培训、法律咨询等多层次、全覆盖的服务平台体系,为企业提供全方位服务。

11月22日,由中山市经济和信息化局和猪八戒网络有限公司共建的“中山市+互联网+”共享设计公共服务平台正式对外营业。该平台针对中山市企业的实际情况,以线上线下相结合的运营模式,为传统产业转型升级提供智力支持和设计资源有效衔接。猪八戒网集团副总裁卢铁男说,猪八戒平台已集结1300多万的专业服务人才,共享设计公共服务平台的模式是以互联网协同的方式,将这些资源链接到中山,对接本地产业集群需求,帮助企业产业集群提升价值。

与“互联网+”共享设计公共服务平台在同一园区的是今年5月成立的中山两化融合公共服务平台,至目前为止已经服务了奥马电器、中智药业、理丹电器等约60家中山企业。“这两个多月我每周都在跑企业”,平台运营单位中山普金互联科技有限公司总经理吕明说,通过为中山企业“把脉”,找出痛点和需求,才能为企业量身订制解决方案和适合的服务商。

即便是中山最传统的产业,都有两化的需求,吕明说,“大涌的太兴红木家具是手工制作业、知名红木家具企业,经过摸查我们发现,太兴有很多门店,可以通过销售端的信息化管理,来分析哪类红木家具受欢迎,同样也可以对其仓储管理引入信息化手段。我们目前正在为太兴公司做具体的解决方案。”

大企业同样有这方面的需求。金昌明介绍,莎丽科技股份有限公司是中山市专注于研发生产销售淋浴房、浴室柜等卫浴产品的大企业。企业壮大之后,传统的管理模式成为了企业发展的瓶颈。为此,莎丽科技在2016年引入工程项目管理系统,尝到了信息化管理企业的甜头。

“我们平台成立了,提出了‘通过信息化手段加强对业务流程的全面协调管理’的建议”,吕明说,莎丽科技采纳建议后,效果立竿见影,国内订单准交率从80.9%提升到89.9%,上升近一成。

这两个为新老产业“借脑”“借力”的公共技术服务平台,正是中山倾力打造的全生命周期公共技术服务平台体系的组成部分。近年,中山先后打造了智能制造、智能产品、智能裁剪、共享设计、两化融合、工业互联网、大数据精准营销、抛光打磨、TCL幸福树、检验检测等一批为企业全生命周期提供一体化服务的公共技术服务平台,为企业解决智能制造、转型升级中的难题。

随着创新格局的加快形成,中山市创新能力不断增强。全市拥有省级以上创新平台387家,其中国家级7家,建设省级新型研发机构11家,成功引进中科院药物所、中国科学院大学、香港科技大学、日本早稻田大学等一批海内外顶尖院校在中山设立高端创新机构。今年,中山的目标是争取全市中小企业数量突破2000家,推动更多中小型企业成长为亿元级、十亿级以上的骨干企业。

新速度 新开办企业 最快1天拿到营业执照

上世纪80年代初,中山古镇人用电线、弯管、灯泡加灯座生产出最简单的台灯,通过模仿从香港买回壁灯做出第一盏壁灯。从此之后一发不可收拾,古镇成就了“中国灯饰之都”的美名。

斗转星移。2018年9月3日—5日,世界知识产权组织(WIPO)执法咨询委员会第十三届会议在瑞士日内瓦举行。在这次会议上,“工业品外观设计保护中山古镇模式”被作为主题演讲内容之一,向WIPO成员国推广介绍中山知识产权快速维权模式。这也是世界知识产权组织在中国知识产权保护领域所评选的第一个优秀案例,展示了中国知识产权保护决心与成效,赢得国际社会对中国知识产权制度的肯定。目前,经国务院发文推广,中山(灯饰)知识产权快速维权中心的经验做法已在17个行业应用。中山市也正在按照有关部署,高标准建设国家知识产权示范区。

法治环境是营造国际一流营商环境的重要指标。中山知识产权快速维权模式源自中山知识产权的一场探索。2011年,中山市积极探索将知识产权保护国际通行规则与中国实践相结合的路子,在产业集聚区创造性地设立了全国首个知识产权快速维权中心——“中国中山(灯饰)知识产权快速维权中心”,形成快授权、快维权、快协调的一站式知识产权保护服务体系。

除了知识产权保护这张“王牌”,中山市近年正全力打造另一块“王牌”——建设审批流程最优、环节最少、时间最短、服务最佳的政务服务新高地。

中山市近年来在政务提速、减证便民方面下大功夫:建成全省规模最大的市政服务中心,全市53个部门、超过1000项行政审批事项进驻;审批职能和监管职能分开得最彻底,真正实现“大厅以外无审批”;开展龙头骨干企业“管家式”服务。

今年4月,中山启动全面提升开办企业便利度行动,推出开办企业综合窗口、开发开办企业综合平台,实行企业名称自主申报、住所改革、“审合一”登记制度、“容缺登记”制度等改革举措。改革实施至今,全市已有8000多家企业享受政策红利,通过开办企业综合平台申报开办企业,快速进入市场,而开办企业涉及的办理环节从原来的7个压缩为3个,商事登记全流程可在2个工作日内办结,开办企业最快1天可领取营业执照。

按照行动计划,中山今年还将建成商事登记全流程电子化智能申报审批平台,将依托身份认证技术,建立商事登记“全流程网上办理,电子化申报审批”、“机器人”智能审核“新模式”,使申请人“线上零跑腿,办成照,线下跑一次、即取照”。

为全面深化“放管服”改革,让企业和群众“少跑腿,好办事,不添堵”,中山又提出了新举措。今年8月,中山公布了首批2057项“马上办、网上办、一次办、代理办、同城办(就近办)”改革事项清单,部门承诺时限普遍比法定时限压缩50%,成为全省首个公布“五办”清单的地级市。

新善治 打造共建共治共享的社会治理格局

“中山是一座博爱包容的城市,我为这座城市勤勤恳恳工作,这座城市也完全接纳了我。”全国人大代表米雪梅见证了中山公共服务的均等化建设。

1997年,米雪梅从甘肃老家来到改革开放前沿中山市,从一名女保安做起,通过奋斗成为广州市霞湖世家服饰有限公司客户总监,并且在中山安家了。2009年,中山市在全国率先实施积分入学制度,她的孩子进了当地公办学校。

据统计,截至今年上半年,有2.8万异业务工人员积分入户中山,11.3万异业务工人员子女获得积分入学,839人获得入住公租房资格。

中山市强化“在中山就是中山人”理念,推进全市人民共享改革发展成果。通过深化户籍制度改革,促进本地居民就地城镇化和外来人口融入城镇化。特别是为了让每个进城务工人员子女都能有学上、上好学,今年推进40所公办中小学建设,增加公办学位3.3万个。同时,实行积分入学、购买民办学校等措施,力争使更多外来务工人员随迁子女入读公办学校。

中山对营造共建共治共享社会治理格局进行了积极的探索,并走出一条独具特色的道路。去年,中山市创新社会治理方式,中山共建平安城市,第六次获得“全国社会治安综合治理优秀市”荣誉称号,第四次捧回全国社会治安综合治理最高奖项“长安杯”,是全省唯一实现综治“六连冠”、四夺“长安杯”的地市。同样在去年,中山第五次荣获全国文明城市称号。在新的征程,中山市正围绕建设最安全稳定、最公平公正、法治环境最好的地区这一目标,纵深推进社会和民生改革,争取为全省乃至全国做出样板。

以党建为引领,是中山努力探索出的一条社会治理现代化的新路子。中山东区的苑苑社区,有很多小区建得早,没有配套物业管理。为此,社区党委深入挖掘楼栋里的老党员、志愿者资源,组建“志愿管家”队伍并成立党支部,充分发挥他们宣传党的政策、协调邻里纠纷、收集群众需求等方面的优势,逐步探索出一批社区党委牵头、“志愿管家”带头、群众自治的社会治理模式。

经过5年的探索,苑苑社区“志愿管家”已经扩展到235人,其中有152名党员,他们不仅在社区基层治理中扮演着重要角色,也带动了一批老党员投身到社区服务和建设当中。中山市正坚持以党建引领基层治理,推广苑苑社区等经验做法,健全以党组织为核心的社区治理架构,把资源、服务、管理下沉到社区、网格中去,形成上下贯通的治理体系。



中山营造共建共治共享的社会治理格局,社会和谐稳定,安居乐业